

绿水青山间走出发展新路

绿色低碳 逐梦前行

本报记者 王永刚 通讯员 孙贺

大江流日月，慷慨歌未央。带着大自然赐予的无限能量，全长4880公里的澜沧江一湄公河，自青藏高原一路奔腾南下，在彩云之南蜿蜒千里，流经6国，汇入南海。

世纪之交，时代召唤。志在让江河造福人类的华能水电人，怀着“绿色电力、水能兴邦”的企业愿景，沿着澜沧江的激流，披荆斩棘、筑梦江河。

20多年来，华能澜沧江水电股份有限公司以浓墨重彩之笔，描绘水能兴邦的壮丽画卷，谱写绿色发展的时代交响曲。

绿水青山既是自然财富、生态财富，也是社会财富、经济财富。保护好生态环境，就是为推动我国高质量发展积蓄力量、攒足后劲。作为承担着澜沧江流域梯级滚动开发任务的大型国有企业，华能澜沧江公司坚持“生态环境优先、打造绿色水电、推动绿色发展”的环保理念和价值追求，着力实施一系列战略性举措，做好生态规划、环境保护、绿色发展“三篇文章”。

一江碧水激涟漪

车行沿江公路，绕山转、随江弯，蜿蜒前行，两岸崇山峻岭、林深叶茂。绿色掩映中，远远望见大坝横江而立，雄浑壮美，这是属于水电站的独特景观。20余年来，澜沧江上座座电站拔地而起，景观各异，但绿色却是永恒不变的底色。

跨进21世纪，要怎样开发水电？如何处理开发与保护的关系？这是澜沧江水电开发的时代之问。答案清晰而响亮：生态优先、统筹协调、适度开发、确保底线，在开发中保护，在保护中开发。

“国家把澜沧江交给我们，责任重大，使命光荣。我们要利用流域优势开发澜沧江水电资源，最大限度发挥澜沧江整体综合效益和梯级电站建设、运行管理的优势，更要在开发规划中充分体现出尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念。”公司上下筑牢强烈的共识。

规划为环保让步，开发以生态优先。华能澜沧江公司以壮士断腕的决心守护着澜沧江的生态环境，放弃了建坝条件好、经济效益高，但可能对明永冰川造成影响的“果念”电站。毅然减少原规划的澜沧江梯级电站，避让“三江并流”世界遗产地、芒康滇金丝猴自然保护区、盐井盐田历史遗迹等环境敏感区，共留出天然河段305.2公里，占澜沧江干流长度的19.3%，保留了珍稀鱼类的重要生存环境。

以往，电站施工建设过程中不可避免地会对土地、植被造成一定影响，产生污水、生产生活垃圾。对此，华能澜沧江公司坚持“同时设计、超前实施、提前投运、运行有效”的理念，在设计阶段就对电站生态景观和生态修复进行总体策划，采取了渣场科学管理，施工迹地有效恢复，生产生活污水综合利用等一系列卓有成效的措施，用实际行动回答了绿色发展的命题，交出了时代的答



糯扎渡水电站

卷。小湾、功果桥、糯扎渡电站先后获得水利部授予的“国家水土保持生态文明工程”称号。功果桥、小湾、糯扎渡、景洪电站先后入选“中国美丽电厂”。

万物共生融天地

独特的地形地貌和复杂多样的气候条件，孕育了澜沧江流域丰富而独特的生态系统，众多动植物类群分布聚集于此，使澜沧江流域成为重要的物种扩散、交流和迁徙通道。作为澜沧江的开发者，实现与动植物共生共荣，保护澜沧江流域生物多样性责任重大。

我们要保护什么？要采取哪些措施？这是澜沧江水电开发的责任之问。答案坚定而有力：珍稀植物、珍稀动物、珍稀鱼类，一切我们能保护的，一切我们能做到的。

多年来，华能澜沧江公司斥巨资在景洪、糯扎渡、小湾、黄登等电站建设了珍稀植物园（珍稀植物移栽区），保护珍稀植物多样性。占地百亩的糯扎渡电站珍稀植物园，有箇齿苏铁、宽叶苏铁、金毛狗、千果榄仁、红椿等18种13444株珍稀植物，都是电站移植抢救出的“珍宝”。黄登水电站有国内首个电站与地方共建的库区尖叶木樨榄保护区，种植着700株尖叶木樨榄。“我们的保护区开创了国内实施当地狭域植物保护管理新模式。”公司安全监察与环境保护部主任段川骄傲地说。

在糯扎渡电站园区，你会看到这样的奇观，60多只（头）国家一级保护动物蜂猴、鳄鱼、巨蜥、黑猴和国家二级保护动物黑熊、野猪、白鹇悠然自得地生活在园区之中，一人派与自然和谐共生、其乐融融的景象。这个国内首家由企业投资实施的动物拯救站——糯扎渡珍稀动物拯救站，致力于收救、暂养电站周边的国家保护动物，待野化驯养后放归自然，为野生动物提供了安全的庇护所。

华能澜沧江公司对生物多样性的保护从一开始就有高站位、全方位、系统性，陆上的动植物、水下的鱼类与电站环境同样重视。在黄登水电站，投入大量科研力量，建成了我国第一部且提升高度最高的升鱼机——鱼类上行过坝系统，可以高效地将澜沧江土著鱼从坝下运到坝上水库放流，就像让鱼儿“坐”上了电梯，通过上下交流互换，有效保证了大坝上下游鱼类种群基因交流。类似于鱼类种群繁殖和基因交流创造条件，保护鱼类多样性的举措还有很多，在金沙江上的龙开口电站拥有华能集

团首个同时也是云南省首个大型电站集运鱼系统。

“哈哈，你看那条鱼好像很舍不得离开我们呢！”“嘘，小心吓到小鱼。”黄登水电站的人工增殖放流活动又开始了。这样的活动，在糯扎渡、功果桥、黄登、龙开口电站几乎每年都要举办一次。华能澜沧江公司根据环保工作需要在符合条件的电站都修建了鱼类增殖放流站，还在黄登、托巴、乌弄龙电站库区德庆河、永春河、雨崩曲等支流相继建立了鱼类栖息保护地。据统计，截至2020年底，华能澜沧江公司已研究掌握巨鲈、澜沧裂腹鱼、后背鲈鲤等13种鱼类人工增殖技术，共放流巨鲈、澜沧裂腹鱼、后背鲈鲤等11种鱼类人工增殖土著鱼类428万余尾。

绿色发展底色亮

“绿水青山就是金山银山”，中国版图上的每一抹绿色，都是中华民族的生态宝藏。

控制碳排放是绿色发展的必由之路，关键举措是新能源的大规模开发利用，根本途径是能源生产消费的电气化。作为云南省打造“绿色能源牌”的骨干企业，澜沧江一湄公河区间最大的清洁电力运营商，绿色低碳发展是华能澜沧江公司的前行方向，更是使命担当。

什么是未来的发展方向？我们能为碳中和做什么贡献？这是华能澜沧江公司的发展之问。答案明确而远大：坚持以推动高质量绿色发展为主题，全力推进清洁能源发展。

目前，华能澜沧江公司水电装机规模2294.88万千瓦，新能源装机23.5万千瓦，仅2020年一年发电量981.9亿千瓦时，可节省标煤1207万吨，减少二氧化碳排放3138万吨。华能澜沧江公司给出的数据，是实打实的减碳贡献。

通过集控中心对流域电站联合调度，每年可减少全网弃水电量200亿千瓦时以上，大幅度改善了云南以及南方

区域电力结构。华能澜沧江公司充分发挥一条江联合调度优势，建成了国内同类型最大规模的远程集控中心，集控10座电站、50台机组，集控规模达2000万千瓦，这是华能澜沧江公司集控十余年的发展成果，更是电力供应保障的极大优势。

在碳中和愿景的引领下，“十四五”开局之年，华能澜沧江公司将绿色低碳纳入发展战略，规划了西藏澜沧江清洁能源基地、澜沧江云南段风光一体化可再生能源综合开发基地、曲靖风光煤电一体化清洁能源基地建设，全面构建水火风光储等多能互补、国内外国际协调发展的综合能源开发格局，进一步扩大提升水电优势，全力加速新能源发展步伐。在未来的新能源发展中，华能澜沧江公司将大力探索新能源电站“远程集控、区域运维”模式，推进项目建设施工和运营检修标准化管理，充分发挥集约化、数字化、标准化优势效应，让新能源高质量发展成色更足、底色更新。

美丽的澜沧江绵延不绝、奔流不息，浸润着云岭大地，也哺育着华能水电人。华能澜沧江公司是绿色发展的受益者，更是服务碳中和的践行者、生态文明的建设者。快马加鞭未下鞍，行稳致远更奋楫，华能澜沧江公司正在建设世界一流现代化绿色电力企业的赛道上疾速前行。



黄登水电站升鱼机



糯扎渡水电站珍稀动物拯救站



小湾水电站

> 亮点

澜沧江的鱼儿“坐电梯”

兰坪白族普米族自治县境内，苍莽碧罗山下，乘车沿江边崎岖山路斗折蛇行，在盘山路上转过几个90度大弯后，中国最高碾压混凝土重力坝——黄登大坝巍然屹立于此。电站两岸，绿树成荫、繁花盛放，三角梅、夹竹桃、炮仗花竞相绽放，村得黄登大坝恢宏雄伟。眼前的景观很难让人联想到这曾是被当地村民戏称“猴子崖、石头山”的荒芜之地。

“你见过很多鱼一起乘电梯吗？而且是150米高的电梯。”时任黄登、大华桥建管局安全质量环保部主任助理李坤笑着说。李坤口中的“电梯”，其实是电站重要环保工程——升鱼机。

升鱼机布置在电站尾水口，利用发电尾水水流诱鱼，采用自动导引车运送鱼箱，当大坝升降机完成提升转运过坝后，运鱼船将鱼类运至库区河流放流，真正实现了诱鱼、捕

鱼、运鱼、放流的全流程自动化。李坤介绍，自动导引车运输由原设计的有轨运输修改而成，运用国内技术较为成熟的AGV小车，既可节约建设成本，又可减少人工操作，能够最大程度减小工程对鱼类及其环境的不良影响，保护澜沧江流域洄游性、珍稀及土著鱼类资源，具有很大的推广应用价值。

黄登水电站升鱼机、集运鱼系统的设计、研究工作填补了国内高坝过鱼相关领域的研究空白，成为国内首个具有自主知识产权的高坝过鱼系统。作为国内首例建成投运、世界提升高度最高、在200米级高坝首次成功应用的黄登升鱼机，过坝鱼类最大提升高度超过150米，对维持河流生态系统的连通性、保护土著鱼类、维持生物多样性具有重要意义。

本报通讯员 孙贺

金沙江土著鱼有了“网约车”

华能龙开口电站坐落于金沙江上，大坝横江而立，形成高峡平湖的壮丽景观。

昔日的不毛之地如今早已成为金沙明珠，电站的建成投产为百姓输送了源源不断的绿色清洁电力。不过金沙江中的土著鱼儿似乎有些不习惯如今的热闹，上下游的鱼类因大坝而被分离。鱼儿们显然担心，种群繁殖和基因交流会因此受到阻碍。2021年4月29日，这一问题得到了有效解决，云南省首个大型电站集运鱼系统在龙开口水电站建成投运。

龙开口电站的集运鱼系统分为上行和下行集运鱼设施，如果把集运鱼设施比作一辆网约车的话，那么电站工作人员接到了小鱼儿们发出的用车订单，就会指挥捕捞设施，将下游的土著鱼类或上游水库里的小鱼苗和鱼卵接到运鱼车上，通过运鱼车，实现上下

本报通讯员 孙贺

花开黄登

位于“三江并流”腹地的怒江傈僳族自治州，素有“植物王国上的明珠”“天然植物基因库”等美誉。在其境内的黄登电站，华能水电人用实际行动书写着生动的绿色环保故事。

电站营地道路两侧，有一些被围墙围起来享受“特殊待遇”的树木。电站工作人员介绍，这些都是从淹没区移栽的珍稀树种。走进电站营地，是一片与碧罗雪山遥遥相望的坡地，可观四时美景。营地西南角有一处占地面积1200平方米的陆生生态示范园，园内移栽了国家二级重点保护野生植物金荞麦480株和毛红椿5株，以及部分当地狭域分布植物——尖叶木樨榄和清香木。尖叶木樨榄是地中海食用油橄榄的近亲，具有类似野生稻基因保护的价值。电站与地方共建了库区尖叶木樨榄保护区，作为

为澜沧江天然林保护的重要补充措施，开创了国内实施当地狭域植物保护管理新模式。

步入电站工区，远处是高山峡谷的雄奇险秀、江水奔流的雄浑壮阔，近处是绿植遍布、鲜花怒放的两岸边坡，目之所及皆是花园景致。谈及边坡绿化，电站环保工作人员感叹今时今日的美景来之不易：“黄登水电站位于高海拔、高温差地区，两岸边坡

本报通讯员 孙贺